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Ergdnzung: elementare Rechenregeln

Im kaufmannischen und Wirtschaftsrechnen werden die elementaren Rechenregeln vielfaltig
eingesetzt und kdnnen vor allem bei der Umstellung von Formeln und Auflésung von Gleichun-
gen verwendet werden. Man muss dann allerdings jeweils selbst erkennen, welche Regeln je-
weils zur Lésung der vorliegenden Aufgaben passen.

Auf folgende Situationen wird hier eingegangen:

Addition und Subtraktion
o Kommutativgesetz der Addition
o Kommutativgesetz der Subtraktion
o Assoziativgesetz der Addition
e Produkte
o Kommutativgesetzt der Multiplikation
o Assoziativgesetz der Multiplikation
e  Plus und Minus
e Distributivgesetz (Aus- und Einklammern)
e (Quotienten
e Die Zahl 1 in Gleichungen

Addition und Subtraktion

Wir gehen dabei davon aus, das a, b, c und d jeweils reelle Zahlen seien. In den Beispielen
steht a flir 6, b fir 2 und c fur 3.

Kommutativgesetz a+b=b+a

der Addition
6+2=24+6=8

Kommutativgesetz a—b=-b+a

der Subtraktion
6—2=-24+6=4

Assoziativgesetz (a+b)+c=a+(b+c)

der Addition
(6+2)+3=6+2+3)=11

a+0=0+4+a=a

6+0=0+6=6
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Produkte

Zur Vereinfachung fallt der Malpunkt in Ausdriicken wie a - b haufig weg. Dann wird einfach
geschrieben 3a anstatt 3 - a oder 2x anstatt 2 - x. Bei Ausdriicken, die nur aus reellen Zahlen
bestehen, wie z.B. 6 - 2 bleibt der Malpunkt natiirlich immer bestehen!

Kommutativgesetz a-b=b-a
der Multiplikation

6:2=2-6=12
Assoziationsgesetz (@a*b)-c=a-(b-c)=a(bc)

der Multiplikation
(6:2):3=6-(2-3)=36

Plus und Minus
Strichrechnung a+(—b)=a—-b

6+(-2)=6-2=4

—(—a)=a
—(-6)=6
Multiplikation a'(—b)=—a-b=—ab

Plus mal minus gibt minus
6:-(-2)=-6-2=-12

Multiplikation (—a):(=b)=a'b=ab

Minus mal minus gibt plus
(-6)(-2)=6:-2=12

Aus- und Einklammern

Haufig kann man in Gleichungen nur weiterrechnen, wenn man Ausdriicke, die in Klammern
stehen, richtig auflost. Oft auch umgekehrt: man klammert die Ausdriicke wieder ein, es hdangt
vom jeweiligen Rechenschritt ab. Dabei kommen Punkt- und Strichrechnung zusammen. Man
nennt diese Regel das Distributivgesetz.

Ausklammern (a+b)-c=a-c+b-c=ac+bc
(64+2)3=6-3+2-3=24
(a—b)-c=a-c—b-c=ac—bc

(6-2)3=6-3-2-3=18—6=12
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Einklammern

Quotienten

Beispiel 1

Beispiel 2

Die Zahl 1
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Wenn es weiterhelfen kann, fiihrt auch der umgekehrte
Weg zur Losung.

ac+bc=c-(a+b)=(a+b) c

a 1

» %%
6—61—3

2 2

a c_a
b-c b
63_18_6_3
23 6 2

In einfachen linearen Gleichungen wird die Zahl 1 haufig angewandt, um Rechenoperationen

zu l6sen.

Beispiel 1

Beispiel 2

In Produkten und Briichen muss die Zahl 1 nicht immer hin-
geschrieben werden. Dies gilt, wenn sich durch die Zahl 1
der Wert eines Ausdrucks nicht verandert.

l-a+1-b=1la+1b=a+b

1-6+1:2=6+2=8

1-a_1a_a
1-b 1b b
16_6_3
1-2 2

Manchmal kann es aber auch hilfreich sein, die Zahl 1 dazu
zu schreiben bzw. sich dazu zu denken. Die nachfolgende
Gleichung soll nach k, (also den variablen Stiickkosten) auf-
gelost werden:

K; — Ky = ky - x3 + Kp — (ky - X1 + Kp)

Zuerst sollte die Klammer im rechten Term?! beseitigt wer-
den.

! Term: Teil eines Ausdrucks, einer Formel oder Rechenoperation
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Dann steht da:
KZ_KI =kv'x2+KF—kv'x1—KF
Warum?

Eigentlich kann man sich bei der Klammer die Zahl 1 und alle
Vorzeichen dazu denken, dann steht da auszugsweise:

_1 " (+k‘l] " x1 + KF)

Beim Ausmultiplizieren der Klammer kommt demnach die
Regel ,,Plus mal minus gibt minus” zum Tragen — siehe Multi-
plikation, Seite 3. Und zwar zweimal:

=14k, -x3 ==k xq

sowie

—1-+Kr = —Kg

Zusammengesetzt also:

K),— Ky =k, x+Kr—k, x1 —Kp

Da die Fixkosten K betragsgleich sind, fallen sie weg, weil
+Kr— K =0

Die Null brauchen wir nicht mehr. Sie veréandert auch den
Wert der Gleichung nicht. Sie kann also weg. Dann steht da:

KZ—K1=kv'x2—kv'x1

Jetzt kénnen wir im Term der rechten Seite die Mengen x,
und x; einklammern (Seite 4). Dann steht da:

Ky — Ky = kyy - (X3 — xq)

Nun wird die Gleichung nach k, aufgel6st und das geschieht
Giber das Kiirzen von Briichen. Wir teilen beide Seiten durch
die Differenz in der Klammer (x; — x1). Dann steht da:

K, — Ky _kv'(xz—x1)

(X2 — x1) B (x2 —x1)

Der Bruch auf der rechten Seite darf jetzt durch den Aus-
druck (x2 — x1) gekiirzt werden, weil beide Ausdriicke den
gleichen Wert haben.

KZ_Kl_kv'(x 1

(X2 — x1) B (la/‘x/ﬂ

07.10.2025

Seite 5



g examio

Quellenhinweis

IHK-gepr. Bilanzbuchhalter/-innen
Basics im Rechnungswesen
Mathe fur BiBu - Ergdnzungen

Das bleibt also lbrig:
K, — K

2z M k,

(2 —x1)

Im Nenner des linken Bruchs entfillt die Klammer, weil sie in
diesem Fall den Wert des Bruchs nicht verandert.

Ky — Ky _

k
X2 — X1 v

Die Seiten dirfen umgedreht werden. Die Gleichheit ist sym-
metrisch und die Seiten haben den gleichen Wert.
a+b=28

8=a+b

6+2=8

8=6+2

Die Formel lautet demnach:

K, — K

k., =
v Xy — X1

Und jetzt sehen Sie mal in der IHK Formelsammlung auf
Seite 26, ganz unten, nach. Es ist die Formel zum mathema-
tischen Verfahren der Kostenauflosung, auch Grenzkosten
oder Differenzen-Quotienten-Verfahren genannt.

In der KLR benétigt man diese Formel haufiger.

Flhrer, Christian: Wirtschaftsmathematik aus der Reihe Kompakt-Training Praktische Betriebs-
wirtschaft, Hrsg. Klaus Olfert, Kiehl Verlag, Herne.
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